
彰化縣社頭鄉橋頭國民小學 教學活動設計 

領域/科目 社會 設計者 林妍汝 

實施年級 三上 教學時間 
共 1 節， 

本次為第 1 節 

單元名稱 第一冊第五單元和諧的相處：第一課 班級裡的人際關係 

設計依據 

學
習
重
點 

學
習
表
現 

2b-Ⅱ-1體認人們對生活事物與環境有不同的感受，並

加以尊重。 

2c-Ⅱ-1省思個人的生活習慣與在群體中的角色扮演，

尊重人我差異，避免對他人產生偏見。 

3c-Ⅱ-1聆聽他人的意見，並表達自己的看法。 

3d-Ⅱ-1探究問題發生的原因與影響，並尋求解決問題

的可能做法。 

總綱
與領
綱之
核心
素養 

社-E-C2 

建立良好的人際互動關

係，養成尊重差異、關懷

他人及團隊合作的態度。 

學
習
內
容 

Aa-Ⅱ-2 不同群體（可包括年齡、性別、族群、階層、

職業、區域或身心特質等）應受到理解、尊重與保護，

並避免偏見。 

Ba-Ⅱ-1 人們對社會事物的認識、感受與意見有相同之

處，亦有差異性。 

融入議
題與其
實質內
涵 

【 人權教育】 

人 E5 欣賞、包容個別差異並尊重自己與他人的權利。 

人 E6 覺察個人的偏見，並避免歧視行為的產生。 

【 品德教育】 

品 E2 自尊尊人與自愛愛人。 

品 E3 溝通合作與和諧人際關係。 

與其他

領域/科

目的連

結 

無 

教材 

來源 
康軒社會第一冊〔三上〕第五單元 

教學設

備/資

源 

˙電子書及播放設備、活動學習單。 

學習目標 

 
1.學習與來自不同文化、不同族群的同學相處的方式，並培養尊重對方的態度。 

2.透過敘述與同學爭吵的經過，覺察並反省處理事件的方式與態度。 

 



教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 評量方式 

【活動：解決爭端】 

一、引起動機 

教師引導學生閱讀與觀察課本第81頁的課文及圖片，並回答下列問題。 

二、暖身活動 

教師提問 

1.想一想，有曾發生過類似課本插圖的事件過嗎？到最後怎麼解決的，請曾

經有這種經驗的學生分享。 

(請學生自由發表。) 

2.想一想，自己曾經跟同學發生過爭吵嗎？是用什麼方式解決的？ 

(提醒學生發表時，應以省思的角度出發，做客觀陳述，避免批判當事人。)  

(請學生自由發表。﹚ 

3.教師依學生分享的情形予以補充，並統整哪些是比較好的處理方式呢？ 

(例如：先聽對方的意見，站在對方的立場想一想、誠心誠意的相互溝通討論。) 

三、發展活動 

1.教師展示十字方格表中的四則爭端案例。  

(進行四則爭端案例說明。) 

(欣賞動畫「我生氣了」3＇07。) 

(藉由動畫引導學生正向思考，應如何有效書寫爭端案例的解決方法。) 

2.請各組(已事先分好組別和案例)討論以及寫出解決問題的方法(方法不限

於一個)，完成後每組輪流上台發表(鼓勵平時較內向的學生踴躍參與)。 

【爭端一】  

同學之間借文具用品用壞了。  

 

【解決方法】 

                              

                                                           

【爭端二】 

體育課玩躲避飛盤，有同學指責他

人。  

【解決方法】 

                              

                                                           

【爭端三】  

排隊時一直被同學碰撞到身體。  

 

【解決方法】 

                              

                              

【爭端四】  

小組討論的時候，有同學不認真參

與。  

【解決方法】 

                              

                              

3.各組發表後，視情況可請它組給予回饋或補充建議。 

  

 2分鐘 

  

 

 4分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 4分鐘 

  

6分鐘 

 

8分鐘 

12分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  口語評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  紙筆評量 

  口語評量 



四、總結活動 

1.教師統整歸納每組的發表(如下表)。 

2.說明：於課後將各組的十字方格表討論結果張貼在教室，提醒學生下次再

遇到類似爭端時，要先冷靜且坦白的說出自己的感受，耐心傾聽對方的意見，

相互同理與溝通討論，找出彼此都能接受的解決方法。  

【爭端一】  

同學之間借文具用品用壞了。  

 

【解決方法】 

1.說出自己的想法／體會對方的

感受。  

2.請同學隔天歸還。  

3.勇於認錯並賠償。 

【爭端二】  

體育課玩躲避飛盤，有同學指責他

人。  

【解決方法】 

1.跟體育老師報告，請老師協助處

理。  

2.請指責他人的同學冷靜一下，了

解原因再提供建議。  

3.請同學應該要有同理心，不要隨

便指責他人。 

【爭端三】  

排隊時一直被同學碰撞到身體。  

 

【解決方法】 

1.說出自己的想法／體會對方感

受。  

2.告訴那位同學請他退後一點。  

3.告訴他自己不舒服的感覺。  

4.告訴老師，請老師協助處理。  

【爭端四】  

小組討論的時候，有同學不認真參

與。  

【解決方法】 

1.提醒他這是團隊任務與責任。  

2.分配適當任務給他參與。  

3.詢問他的困難處，小組一起討論

協助。 

 
 

4分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

參考資料 ˙康軒社會第一冊〔三上〕第五單元電子書、社會備課+ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



彰化縣社頭鄉橋頭國民小學 教學活動學習單 

    三年甲班 組別：     姓名： 

 

單元名稱 
社會第一冊第五單元 和諧的相處 

          第一課 班級裡的人際關係 

【活動：解決爭端】 
下列十字方格表中的四則爭端案例，請就各組的案例討論，並完整

寫出解決問題的方法(方法不限於一個)，完成後請輪流發表報告。 

【爭端一】      

同學之間借文具用品用

壞了。  

【解決方法】 

                              

                              

                              

                                                    

【爭端二】      

體育課玩躲避飛盤，有

同學指責他人。  

【解決方法】 

                              

                              

                              

                                                         

【爭端三】       

排隊時一直被同學碰撞

到身體。  

【解決方法】 

                              

                              

                              

                              

【爭端四】       

小組討論的時候，有同

學不認真參與。  

【解決方法】 

                              

                              

                              

                              

老師的話： 

○太棒了! ○不錯唷! ○繼續加油，還可以更好的。 

 

 



◎四則爭端案例，解決問題的方法(參考如下) 

【爭端一】  

同學之間借文具用品用

壞了。  

【解決方法】 

1.說出自己的想法／體

會對方的感受。  

2.請同學隔天歸還。  

3.勇於認錯並賠償。 

【爭端二】  

體育課玩躲避飛盤，有

同學指責他人。  

【解決方法】 

1.跟體育老師報告，請老

師協助處理。  

2.請指責他人的同學冷

靜一下，了解原因再提

供建議。  

3.請同學應該要有同理

心，不要隨便指責他人。 

【爭端三】  

排隊時一直被同學碰撞

到身體。  

【解決方法】 

1.說出自己的想法／體

會對方感受。  

2.告訴那位同學請他退

後一點。  

3.告訴他自己不舒服的

感覺。  

4.告訴老師，請老師協助

處理。  

【爭端四】  

小組討論的時候，有同

學不認真參與。  

【解決方法】 

1.提醒他這是團隊任務

與責任。  

2.分配適當任務給他參

與。  

3.詢問他的困難處，小組

一起討論協助。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 



 



 



 


